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Са же так
Удружење ликовних уметника Србије (УЛУС) основано је 1919. године. Током Другог светског рата није деловало, али 
је обновило рад 1945. године. Иако је идеја о оснивању библиотеке била присутна од самог формирања УЛУС-а, она је 
реализована тек 2021–2022. године, уз подршку Министарства културе Републике Србије. Новоосновану библиотеку 
чине три фонда. Први је збирка Друштва пријатеља уметности „Цвијета Зузорић“, други се састоји од продукције 
УЛУС-а, док се трећи попуњава путем размене и поклона. Највећи број библиотечких јединица ове новоосноване 
библиотеке представљају уметнички каталози у издању Удружења, као и књиге из области уметности. Део збирке 
попуњен је и публикацијама које су настале као резултат његовог савременог издавачког и уметничког деловања. 
Будући да је Библиотека делимично инвентарисана и каталогизована, претпоставља се да ће бројати преко 3000 
библиотечких јединица. Збирка је постављена у полице и уређен је простор за корисничка места и смештај фонда. 
Циљ рада је да се представи новооснована библиотека и укаже на њен значај како за визуелне уметнике, тако и за 
публику.

Кључне речи: Удружење ликовних уметника Србије (УЛУС), Друштво пријатеља уметности „Цвијета Зузорић“, библиотека, 
организација библиотеке, специјалне библиотеке, ликовно стваралаштво

Увод

Го ди не 2021. Удру же ње ли ков них умет ни ка Ср би је (УЛУС) уче ство ва ло је на Кон кур су за 
фи нан си ра ње и су фи нан си ра ње про је ка та из обла сти би бли о теч ко-ин фор ма ци о не де лат но-
сти, ко ји је рас пи са ло Ми ни стар ство кул ту ре Ре пу бли ке Ср би је. На ме ре Удру же ња би ле су да 
сво ју бо га ту ко лек ци ју ка та ло га и књи га ор га ни зу је као до бро уре ђе ну спе ци јал ну би бли о те ку.

Kао ге не рич ки по јам, спе ци јал на ко лек ци ја се од но си на би бли о те ку те мат ске или на мен-
ске це ли не, по ка рак те ру нај че шће уско ве за ну за про фил ко ри сни ка ко јем је на ме ње на. Фе-
дер и Ста р џис (Fe at her и Stu r ges) спе ци јал ну ко лек ци ју де фи ни шу као „зби р ку до ку ме на та 
по ве за ну са од ре ђе ном те мом, пр во бит ним ко лек ци о на рем ма те ри ја ла, или са ку пље ну у од-
ре ђе ном кон тек сту“.1 За да так спе ци јал них би бли о те ка је да „одр жа ва ју кул ту ру зна ња“. Ове 
фор ма ли зо ва не де фи ни ци је под кул ту ром зна ња под ра зу ме ва ју ком би на ци ју ру ко во ђе ња ин-
фор ма ци ја ма, ру ко во ђе ња зна њем и стра те шког уче ња.2

Ка да ка та ло ги за ци ја и сме штај пу бли ка ци ја бу ду пот пу но за вр ше ни, ова је дин стве на би-
бли о теч ка збир ка, по ред сво је основ не ми си је да очу ва фонд као сво је вр сну исто ри ју стру-
ков ног удру же ња, пру жа ће ве ли ку по моћ у ис пи си ва њу исто ри је срп ске, али и ју го сло вен ске 
ли ков не сце не, у са ку пља њу био-би бли о гра фи ја број них ли ков них умет ни ка, као и у са гле да-
ва њу оп ште кул тур не сце не на шег на ро да ка ко у кон тек сту умет нич ког ства ра ла штва, та ко и 
у све тлу прет ход не ју го сло вен ске и ме ђу на род не са рад ње на по љу умет но сти. Кул ту ра јед ног 

1  John Fe at her и Paul Stu r ges, In ter na ti o nal Encyclo pe dia of In for ma tion and Li brary Sci en ce (Lon don: Ro u tled ge, 2013), 615.
2  Eva Se mert za ki, Spe cial Li bra ri es as Know led ge Ma na ge ment Cen tres (Ox ford: Chan dos, 2011), 6.
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на ро да не гу је се чу ва њем и ди се ми на ци јом ин фор ма ци ја и пу бли ка ци ја фон до ва ве ли ких и 
на ци о нал них би бли о те ка, као и очу ва њем ма лих, ви со ко спе ци ја ли зо ва них би бли о те ка, ко је 
осве тља ва ју од ре ђе не аспек те ње го вог жи во та.

Удру же ње ли ков них умет ни ка Ср би је (УЛУС)

Удру жи ва ње умет ни ка код нас има ду гу тра ди ци ју. Пр во про фе си о нал но Удру же ње срп-
ских умет ни ка за пла стич не умет но сти и му зи ку осно ва но је 1898. го ди не и де ло ва ло је до 
1903. Ње гов рад је 1919. го ди не на ста ви ло Удру же ње ли ков них умет ни ка (УЛУ), ко је је пре-
те ча Удру же ња ли ков них умет ни ка Ср би је (1945). Сва она су, пре ма пи са њу Љу бо ми ра Ни-
ки ћа, до каз да су умет ни ци ра но уви де ли нео п ход ност оку пља ња и де ло ва ња кроз стру ков не 
ор га ни за ци је.3

Го ди не 1919. но во о сно ва но стру ков но Удру же ње ли ков них умет ни ка, чи ји је пр ви пред сед-
ник био сли кар Урош Пре дић, по че ло је рад на де ло твор ном оства ри ва њу пра ва умет ни ка, и то 
ју го сло вен ски ор га ни зо ва но – кроз де ло ва ње из ви ше цен та ра у Бе о гра ду, За гре бу и Љу бља ни. 
Ци ље ви ко је је ово удру же ње де фи ни са ло би ли су ја сно пред ста вље ни кроз два глав на по сту-
ла та: за шти та ду хов них и ма те ри јал них ин те ре са сво јих чла но ва, као и за шти та умет но сти у 
це лој зе мљи.4

Упо ре до с по сто ја њем по ме ну тог Удру же ња, 1922. го ди не се, на пред лог на чел ни ка Умет-
нич ког оде ље ња Ми ни стар ства про све те Бра ни сла ва Ну ши ћа, у Бе о гра ду осни ва Дру штво при-
ја те ља умет но сти „Цви је та Зу зо рић“.5 Мо тив за по кре та ње овог дру штва на шао се у по тре би Бе-
о гра да за из град њом јед ног стал ног из ла гач ког про сто ра, те су оку пље ни љу би те љи умет но сти, 
књи жев ни ци и ли ков ни умет ни ци. Ње гов циљ, ко ји је фор му ли сао Ну шић, био је да се умет ност 
про па ги ра кроз раз ли чи те кул тур не ма ни фе ста ци је, ор га ни зо ва ње кон це ра та и из ло жби, као и 
кроз из да ва ње књи га.6 Нај вред ни ји ре зул тат ра да дру штва би ла је из град ња па ви љо на „Цви је та 
Зу зо рић“ на Ка ле мег да ну 1928. го ди не. Ка ко ау тор ка ка та ло га УЛУС: 100 го ди на, 100 умет ни ка, 
100 де ла На та ли ја Це ро вић на во ди, исто ри ја и сло же ни од но си Дру штва и Удру же ња по ста ће 
ис пре пле та ни кроз низ за јед нич ких ак тив но сти ко је су ко нач но до ве ле и до њи хо вог удру жи-
ва ња.7 Ка да је по сле Дру гог свет ског ра та Дру штво уга ше но, ње го ве ак тив но сти и из гра ђе ни 
па ви љон пре у зео је УЛУС, као је дин стве на уста но ва ко ја оку пља ви зу ел не умет ни ке.

Од 1959. го ди не УЛУС до би ја још је дан из ла гач ки про стор, Га ле ри ју УЛУС на Те ра зи ја ма, 
ко ја се 1959. нај пре се ли у про сто ри је у Ули ци Ву ка Ка ра џи ћа, а од 1989. го ди не, по сле ни за 
пре се ље ња, сти че сво ју стал ну ло ка ци ју у Ули ци кне за Ми ха и ла 37. 

УЛУС је ре ги стро ван као гру па гра ђа на. Удру же ње бро ји ви ше од 2500 чла но ва, а око 550 
чла но ва ме ђу њи ма има ста тус са мо стал ног умет ни ка. Као стру ков ном удру же њу, за да так му 
је да ре ша ва пи та ња ста ту са умет ни ка у дру штву, оства ру је са рад њу с дру гим срод ним уста но-
ва ма и удру же њи ма, ор га ни зу је умет нич ке из ло жбе, бри не се о по бољ ша њу стан дар да умет-
нич ке про из вод ње и во ди еви ден ци ју о са мо стал ним умет ни ци ма, ко ју му је по ве ри ло Ми ни-
стар ство кул ту ре Ре пу бли ке Ср би је.8

3  Љу бо мир Ни кић, „Удру же ње ли ков них умет ни ка у Бе о гра ду 1919.“, у Удру же ње ли ков них умет ни ка у Бе о гра ду 1919. (Бе-
о град: УЛУС, 1969), 129. 

4  УЛУС, „Isto ri jat“, pre u ze to 25. 3. 2023, https://ulus.rs/isto ri jat/#_ftn1.
5  Цви је та Зу зо рић, ду бро вач ка пе сни ки ња и плем ки ња из тр го вач ке по ро ди це 16. ве ка, од ра жа ва ла је га лант ни дух но-

во о сно ва ног удру же ња. Јор јо Та дић у књи зи Ду бро вач ки пор тре ти опи су је је као ле пу, обра зо ва ну и ду хо ви ту же ну ко ја 
је „са свих стра на пе смом хва ље на и уз ди за на“. – Јор јо Та дић, Ду бро вач ки Пор тре ти, 1 (Бе о град: Срп ска књи жев на 
за дру га, 1948), 331.

6  Ву ко тић, Оли ве ра, ур., Исто риј ски мо мен ти из жи во та Умет нич ког па ви љо на „Цви је та Зу зо рић“: 1928–1945.: бе ле шке, 
фо то гра фи је, до ку мен та (Бе о град: Удру же ње ли ков них умет ни ка Ср би је, 2018).

7  На та ли ја Це ро вић, ур., Улус: 100 го ди на: 100 умет ни ка: 100 де ла (Бе о град: УЛУС, 2019), 4.
8  УЛУС, „O Udru že nju“, pre u ze to 17. 2. 2023, https://ulus.rs/o-udru ze nju/.



TEMA	 Читалиште	42	(мај	2023)	 33
 
 Живановић, В. „Библиотека Удружењa ликовних уметника Србије“, 31–37

Би бли о те ка УЛУС-а

Од са мог за чет ка, по ме ну та удру же ња са ку пља ла су књи жну гра ђу ко ја је пр вен стве но 
на ста ја ла као ре зул тат из да вач ких и из ла гач ких ак тив но сти. Би бли о те ка УЛУС-а пред ста вља 
фонд са чи њен ве ћи ном од умет нич ких ка та ло га при ре ђе них из ло жби чла но ва УЛУС-а и са-
рад ни ка Удру же ња, од би бли о теч ке гра ђе из обла сти умет но сти, као и од пр во бит не ко лек ци је 
књи га Дру штва при ја те ља умет но сти „Цви је та Зу зо рић“. Та би бли о теч ка зби р ка мо но гра фи ја 
и се риј ских пу бли ка ци ја че ка ла је мно го го ди на сво је фор ма ли зо ва ње.

Иа ко је УЛУС од осни ва ња при ку пљао и чу вао гра ђу из обла сти умет но сти и иа ко је одав но 
по сто ја ла иде ја о фор ми ра њу би бли о те ке, она је уста но вље на тек 2021. го ди не уз фи нан сиј-
ску по др шку Ми ни стар ства кул ту ре и струч но са ве то ва ње ма тич не Би бли о те ке гра да Бе о гра-
да. Да је по сто јао план за осни ва ње би бли о теч ке збир ке, ви ди се пре ко пе ча та УЛУС-а ко ји 
се на ла зи на ма њем бро ју књи га и ка та ло га, док се на по је ди ним књи га ма ко је су до ла зи ле 
из при ват не би бли о те ке на ла зи и пе чат пр во бит ног вла сни ка. Ни јед на ин вен тар на књи га ни је 
са чу ва на.

Пре не го што се за по че ло са устро ја ва њем и сре ђи ва њем Би бли о те ке, до нет је Пра вил ник 
о ра ду. Пре ма том до ку мен ту, она је на ме ње на пр вен стве но чла но ви ма УЛУС-а, про фе со ри ма 
и сту ден ти ма умет нич ких фа кул те та, исто ри ча ри ма и те о ре ти ча ри ма умет но сти, не за ви сним 
ку сто си ма и ку сто си ма за по сле ним у ин сти ту ци ја ма кул ту ре (му зе ји, га ле ри је, кул тур ни цен-
три), као и јав но сти за ин те ре со ва ној за ову вр сту пу бли ка ци ја.9 На кон до но ше ња Пра вил ни ка, 
при сту пи ло се при прем ним рад ња ма ко је су под ра зу ме ва ле раш чи шћа ва ње де поа (у ко ме су 
та ко ђе сме ште ни умет нич ка зби р ка и Ар хив Удру же ња), сор ти ра ње по сто је ће гра ђе и осми-
шља ва ње ње не ор га ни за ци је. По ред пре вен тив не за шти те из ме шта њем књи га из ме мљи вог де-
поа Удру же ња, обез бе ђе не су ре но ви ра не про сто ри је и но ве по ли це за сме штај гра ђе, ку пљен 
је ра чу нар са софт ве ром, као и би бли о теч ки ин фор ма ци о ни си стем БИ СИС; ка та ло ги зо ван је 
део фон да и ти ме по стао до сту пан струч ној и ши рој јав но сти за да ље ко ри шће ње. Фон до ви су 
сме ште ни по nu me rus cur rens-у у осам на мен ски на ба вље них за ста кље них ор ма ра, у про сто-
ри ји ве ли чи не 30m² са че ти ри чи та лач ка ме ста. По ред ра да на за сни ва њу би бли о те ке, Удру-
же ње је за по че ло ди ги та ли за ци ју сво јих умет нич ких ка та ло га, ко ји су до ступ ни на плат фор ми 
„Ви ки пе ди ја“.10

Би бли о те ка УЛУС-а са сто ји се од три фон да. Пр ви је Би бли о те ка це ли на и њу чи ни нај ста-
ри ја збир ка књи га и ча со пи са ко ја је на сле ђе на од не ка да шњег Удру же ња при ја те ља умет-
но сти „Цви је та Зу зо рић“. Дру ги фонд, цен трал ни и нај ва жни ји део Би бли о те ке, чи ни са ма 
про дук ци ја УЛУС-а, са ста вље на од мо но граф ских и се риј ских пу бли ка ци ја, умет нич ких ка та-
ло га и не ко ли ко збор ни ка, те по кри ва пе ри од од осни ва ња Удру же ња под да на шњим име ном 
1944. го ди не, уз не ко ли ци ну пред рат них ка та ло га са из ло жби из па ви љо на „Цви је та Зу зо рић“. 
Тре ћи је са ста вљен од пре о ста ле књи жне гра ђе, до ко је је Удру же ње до шло пу тем по кло на и 
раз ме не.

9  Пра вил ник о ра ду, ин тер ни ар хив УЛУС-а, Бе о град, 2021.
10  Уз по моћ ГЛАМ про јек та (Gal le ri es, Li bra ri es, Ar chi ves и Mu se ums) и по др шку Ми ни стар ства кул ту ре и ин фор ми са ња 

Ре пу бли ке Ср би је, ка та ло зи Је се ње и Про лећ не ило жбе УЛУС-а су ди ги та ли зо ва ни и по ста вље ни у пу ном тек сту на 
адре су https://sr.wi ki pe dia.or g/wi ki/Је се ња_и_Про лећ на_из ло жба_УЛУС-а.
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Збир ка Дру штва при ја те ља умет но сти „Цви је та Зу зо рић“

Ути цај Дру штва при ја те ља умет но сти „Цви је та Зу зо рић“ на кул ту ру Бе о гра ђа на мо же се ви-
де ти и пре ко зби р ке ко ју је офор ми ло то ком вре ме на.11 Са ку пив ши скром ну би бли о те ку, оно 
је омо гу ћа ва ло свом члан ству ужи так чи та ња европ ске ли те ра ту ре. Ова зби р ка са др жи око 
350 књи га и два на сло ва ча со пи са. 

Нај ве ћи број књи га у овој зби р ци пред ста вља ју по клон де ла при ват не би бли о те ке Кри сти не 
Ђор ђе вић12, ин ци ја тор ке из град ње па ви љо на на Ка ле мег да ну и пред сед ни це Дру штва. Она је, 
за јед но са су пру гом Ђор ђем,13 пру жа ла по др шку умет ни ци ма. На лич ном пе ча ту К. Ђор ђе вић, 
ко ји се по ја вљу је на ве ћи ни књи га, на ла зе се по да ци о ред ном бро ју књи ге и озна ка стра не ин-
вен тар не књи ге у ко ју је за ве де на. Бу ду ћи да се озна ка го ди не на ла зи по ред пе ча та, прет по став-
ка је да је го то во цео фонд та да и по пи сан. Осим ових, на по је ди ним из да њи ма ви дљи ве су озна-
ке вла сни ка и по све те ау то ра. Пре ма фи зич ком ста њу гра ђе за кљу чу је се да је по кло но да вац 
во дио ра чу на о њој, а са став ука зу је на ин те ре со ва ња срп ске гра ђан ске ели те у пе ри о ду из ме ђу 
два свет ска ра та.14 По је ди не књи ге ове би бли о те ке има ју и пе ча те Дру штва при ја те ља умет но сти 
„Цви је та Зу зо рић“, као и УЛУС-а. Из гле да да је УЛУС у не ком пе ри о ду сво је књи ге ин вен та ри сао, 
да би на кон не ког вре ме на од то га од у стао. Ни је са чу ва на ни јед на ин вен тар на књи га.

Нај ве ћи број књи га је на фран цу ском и не мач ком, те на срп ском је зи ку, а не ко ли ци на је и 
на ру ском, бу гар ском и ита ли јан ском. Део зби р ке чи не књи ге ро до љу би вог ка рак те ра, ма хом 
на стра ним је зи ци ма. Има и оних с рат ним и за ви чај ним те ма ма; део је штам пан у Хр ват ској, 
али са срп ском те ма ти ком.

Од ча со пи са, ста ра зби р ка Дру штва по се ду је ве ли ки број све за ка Срп ског књи жев ног гла сни
ка15 с пот пи сом Кри сти не Ђор ђе вић, док на не ки ма сто ји пот пис Св. Пре ди ћа. Ту су и све ске 
ста ре се ри је ча со пи са Наш је зик, на ко ји ма се као вла сник ја вља Св. Пре дић.16

11  Ин ди ка тив на је анег до та ко ја ука зу је на зна чај Дру штва у кул тур ном жи во ту Бе о гра ђа на из ме ђу два свет ска ра та. Ка да 
је пе сник Та гор бо ра вио у Бе о гра ду 1926. го ди не, то ком пре да ва ња се до го дио пра ви ма ли скан дал. На и ме, Љу бо мир 
Ми цић, осни вач зе ни ти стич ког по кре та, ба цао је с га ле ри је лет ке ко ји су по зи ва ли про тив ин диј ског пе сни ка и уз ви-
ки вао: „До ле Та гор! Жи вео Ган ди!“ Во ђа зе ни ти ста је у окви ру сво је „идеј но и иде о ло шко-по ли тич ки обо је не ак ци је“ 
био ак тив но укљу чен у бор бу два кон цеп та – ин те р на ци о на ли зма и на ци о на ли зма. Та го ру је за ме рио што се ни је 
при кљу чио Ган ди ју у бор би про тив бри тан ске ко ло ни јал не вла да ви не. Та го ро во пре да ва ње ор га ни зо ва но је на мол бу 
Дру штва. Са мо ме сец да на пре овог до га ђа ја зе ни ти сти су, та ко ђе по по зи ву Дру штва, одр жа ли из ло жбу у па ви љо ну 
на Ка ле мег да ну. Оно је као во де ће удру же ње кул ту ре спа ја ло и афир ми са ло умет ни ке, до во ди ло их у Бе о град, те, као 
што ви ди мо, омо гу ћа ва ло кул тур ну раз ме ну, ма кар и у ви ду су ко ба.

12  До бро твор ка Кри сти на Кри ста Ђор ђе вић (1892–1981) би ла је же на ве о ма бо га те лич не исто ри је, ши ро ког обра зо ва-
ња и раз гра на тих ак тив но сти. По ти ца ла је из по ро ди це Шу ма но вић. Као јед на од ини ци ја тор ки из град ње па ви љо на 
„Цви је та Зу зо рић“, по ста ла је пред сед ни ца упра ве Дру штва (од 1938. год.). Не где пред по че так Дру гог свет ског ра та 
при хва ти ла је ко му ни стич ка уве ре ња и би ла ак тив на у ре во лу ци о на р ном по кре ту то ком ра та. У по сле рат ном жи во ту 
оста ла је и да ље до бро твор ка на по љу умет но сти, па је та ко да ри ва ла и На род ни му зеј сво јом бо га том умет нич ком 
ко лек ци јом сли ка и скулп ту ра.

13  Ђор ђе Ђу ри ца Ђор ђе вић (1885–1935) био је углед ни срп ски ле кар ро дом из Хр ват ске. Ди пло ми рао је ме ди ци ну у Бе-
чу и био ре дов ни про фе сор, а ка сни је управ ник По ли кли ни ке за ко жне и ве не рич не бо ле сти у Бе о гра ду. Го ди не 1922. 
осно вао је Ка те дру за дер ма то ве не ро ло ги ју при Ме ди цин ској шко ли у Бе о гра ду, као и Кли ни ку за ко жне и ве не рич не 
бо ле сти. Бо сиљ ка Ла ле вић Ва сић о др Ђор ђе ви ћу пи ше ка ко је по при ро ди био ве сео и ду хо вит чо век и „за штит ник 
мо дер не умет но сти и ње гов дом је био са ста ја ли ште ин те лек ту ал не и умет нич ке ели те у Бе о гра ду“ По што је пре ми нуо 
крат ко на кон пе де се тог ро ђен да на, су пру га Кри ста је у ње го во име осно ва ла фонд за да ро ва ње мла дих ле ка ра. – Bo-
silj ka La le vić Va sić, „Bi o graphy of Dr. Đor đe-Đu ri ca Đor đe vić, Fo un der of the Cli nic for Skin and Ve ne real Di se a ses in 
Bel gra de = Bi o gra fi ja dr Đor đa – Đu ri ce Đor đe vi ća, osni va ča Kli ni ke za der ma to ve ne ro lo gi ju i ve ne ro lo gi ju u Be o gra du”, 
Ser bian Jo ur nal of Der ma to logy and Ve ne re o logy 6/1 (2014): 46

14  Је дан при мер чи та лач ког уку са то га вре ме на пред ста вља и фран цу ски ро ма но пи сац Вик тор Мар ге рит (Vic tor Mar gu e-
rit te, 1866–1942), да нас пот пу но за бо ра вљен. Би бли о те ка по се ду је чак пет ње го вих ро ма на на из вор ном је зи ку. Је дан 
од тих на сло ва, La Garçonne, на кон об ја вљи ва ња у Фран цу ској до вео је до скан да ла због ког је ау тор из гу био ор ден 
Ле ги је ча сти. Ова књи га је пре Дру гог свет ског ра та у Ју го сла ви ји пре во ђе на под раз ли чи тим на сло ви ма, као Же на кроз 
жи вот, Бе ћа ри ца и Му шко ба ња.

15  Из ме ђу два свет ска ра та, овај ча со пис је сво јом те ма ти ком и ви со ким књи жев ним уку сом пред ста вљао во де ћи срп ски 
ча со пис из обла сти умет но сти и кул ту ре.

16  Прет по ста вља мо да је у пи та њу Све ти слав Пре дић, књи жев ник и пре во ди лац, ро ђак Уро ша Пре ди ћа.
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На сло ви од ко јих је са чи ње на би бли о теч ка зби р ка, ма кар би ла и ма ла, го во ре о ње ном 
ти пу, ка рак те ру и на ме ни. Они ка зу ју по не што и о сво јим осни ва чи ма, опи су ју их и пру жа-
ју нам по дат ке о њи хо вим кул тур ним, по ли тич ким и дру гим афи ни те ти ма. На жа лост, зби р ка 
Удру же ња због не у слов ног сме шта ја ве ро ват но ни је це ло ви та. Ни је мо гу ће зна ти шта од ње ног 
пр во бит ног фон да не до ста је, јер ни су до ступ не ин вен тар не књи ге, ни ти по сто ји ста ри по пис 
пу бли ка ци ја. Не са ве сним сме шта јем то ком ду гог ни за го ди на мно го књи га је упро па шће но 
или оту ђе но. Пре ма оно ме што да нас по се ду је уре ђе на и ка та ло ги зо ва на Би бли о те ка, мо гу се 
из дво ји ти две глав не осо би не ко је ука зу ју на њен про фил: кул тур но уз ди за ње и про све ћи ва ње 
чла но ва Дру штва, као и за ба ва за при пад ни ке гра ђан ске кла се.

Оста так гра ђе ко ју ова збир ка са др жи на стао је као ре зул тат ак тив но сти са мог Дру штва. У 
пи та њу су из ло жбе ни ка та ло зи овог и дру гих удру же ња (у Па ви љо ну су ор га ни зо ва не раз не 
из ло жбе), те ка та ло зи сај мо ва књи га.17 Дру штво је спон зо ри са ло и об ја вљи ва ло књи ге по е зи је 
и, уоп ште, де ла из умет но сти. 

Фонд оп ште и из ло жбе не про дук ци је УЛУС-а

При опи си ва њу фон да Би бли о те ке ва жно је има ти у ви ду да је је дан од сег ме на та ра да 
УЛУС-а га ле риј ска ак тив ност, с на ро чи тим зна ча јем Про лећ не и Је се ње из ло жбе. Све су ове 
из ло жбе би ле пред ста вља не штам па ним ка та ло зи ма. Рад на ка та ло ги зо ва њу тих пу бли ка ци ја 
осли ка ва вре ме у ко јем се це ло куп на умет нич ка за јед ни ца ви зу ел но из ра жа ва ла. Је дан ско ро 
па но рам ски по глед на при ка зе мно гих умет нич ких из ло жби, на би о гра фи је умет ни ка и илу стра-
ци је из ло же них де ла, као и на пред го во ре исто ри ча ра умет но сти пру жа увид у зна чај ова кве 
је дин стве не ко лек ци је. Она све до чи о ду гој тра ди ци ји ко ју удру же ње ба шти ни као на след ник 
и на ста вљач пред рат ног Дру штва при ја те ља умет но сти „Цви је та Зу зо рић“, али и као стру ков но 
удру же ње. Као што је фонд Дру штва при ја те ља умет но сти пр ва би бли о теч ка зби р ка, та ко је и 
го то во осам де се то го ди шња про дук ци ја из ло жбе них ка та ло га њен при род ни на ста вљач.

Спе ци фич ност овог фон да је у то ме што он об у хва та сву умет нич ки и из да вач ку про дук ци ју 
УЛУС-а, као и све ка та ло ге ко је ни је пу бли ко ва ло Удру же ње, а ко ји су на ста ли јер је умет нич ка 
из ло жба би ла у ње го вој ор га ни за ци ји и ње го вом про сто ру. Ти ме се на јед ном ме сту об је ди њу је 
це ло куп на умет нич ка и га ле риј ска ак тив ност Удру же ња.

Сре ђи ва ње и ка та ло ги за ци ја фон да Би бли о те ке УЛУС-а ни су за вр ше ни. До са да је ин вен та-
ри са но ви ше од хи ља ду је ди ни ца гра ђе, што укљу чу је Би бли о те ку це ли ну Дру штва при ја те ља 
умет но сти, ча со пи се Срп ски књи жев ни гла сник и Наш је зик, као и от при ли ке 600 ка та ло га. У ка-
та ло шкој об ра ди још се ни је сти гло до зби р ке по кло на. Про це на је да це ло куп на Би бли о те ка 
УЛУС-а са др жи пре ко три хи ља де би бли о теч ких је ди ни ца. Све пу бли ка ци је из ло же не су у осам 
др ве них ор ма ра са ста кле ним вра ти ма те је, уз де фи ни сан Пра вил ник, спрем на за да љи рад. 
Иа ко БИ СИС има сег мент за рад са ко ри сни ци ма, са цир ку ла ци јом фон да још се ни је по че ло.

За кљу чак

По ред основ ног ци ља – очу ва ња дра го це не ко лек ци је – је дан од за да та ка ко је је Удру же-
ње ли ков них умет ни ка Ср би је се би по ста ви ло је сте да ру ко во ди ко лек ци јом, по нај пре ње ним 
ор га ни зо ва њем и ка та ло ги зо ва њем, те да под сти че упо зна ва ње умет ни ка и дру гих гра ђа на 
са сво јом умет нич ком ба шти ном. По ред то га, за да так је и да, по мо де лу стра те шког уче ња, 
укљу чи сво ју ко лек ци ју у је дан ши ри би бли о теч ки дис курс ко ји не гу је кул ту ру зна ња. У то ме се 
де ли мич но и ус пе ло.

17  Још у пе ри о ду пре Дру гог свет ског ра та, у Па ви љо ну су из ла га ли број ни умет ни ци (на при мер, Иг њат Јоб, умет ни ци из 
Пољ ске), одр жа ва не су ко ме мо ра тив не из ло жбе и др. На кон осни ва ња УЛУС-а на ста ви ло се са ор га ни зо ва ним ли ков-
ним из ло жба ма.
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Ипак, Би бли о те ку че ка до вр ше так ин вен та ри са ња и ка та ло ги зо ва ња фон да. Та ко ђе, она 
би мо гла да оства ри по мак ка кре и ра њу кул ту ре зна ња ди ги та ли за ци јом ко лек ци ја соп стве не 
из да вач ке про дук ци је. С об зи ром на то да су ка та ло зи Про лећ не и Је се ње из ло жбе већ ди ги та-
ли зо ва ни, и оста так ко лек ци је би мо гао би ти по ста вљен у од го ва ра ју ћи ре по зи то ри јум у пу ном 
тек сту, са свим пра те ћим ме та по да ци ма.

Про мо ви са ње Би бли о те ке под ра зу ме ва ко ти ну и ра но ме диј ско огла ша ва ње и ин фор ми са-
ње јав но сти ка ко о са мом фон ду, та ко и о свим услу га ма ко је она пру жа. Веб стра ни ца Удру-
же ња још увек не са др жи ни ка кве по дат ке о са мој Би бли о те ци. 

Нај ста ри ји фонд Би бли о те ке по се ду је при мер ке рет ких књи га те би, пре ма Пра вил ни ку о 
ре ги стри ма ста рих и рет ких књи га, овла шће ни рад ни ци за над зор тре ба ло да из вр ше ин спек-
ци ју зби р ки.

Ова ду го го ди на са ку пља на би бли о те ка, за по чев ши свој раз вој са да и као уре ђе на би бли-
о теч ка ко лек ци ја УЛУС-а, фор мал но је ор га ни зо ва на као струч на и стру ков на би бли о те ка. За-
сни ва ње Би бли о те ке УЛУС-а при мер је до бре прак се са рад ње би бли о теч ке стру ке и не про фит-
не ор га ни за ци је, као и др жав них ор га на Ре пу бли ке Ср би је. 
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The Library of the Association of Fine Artists of Serbia (ULUS)

Summary
The Association of Fine Artists of Serbia (ULUS) was founded in 1919. During the Second World War the Association 
ceased to work, but in 1945 it continued again. The idea of establishing a library was present from the very formation 
of ULUS, but it was realized only in 2021-2, with the support of the Ministry of Culture of the Republic of Serbia. 
The newly founded library consists of three funds. The first is the library collection of the Society of Friends of 
Arts „Cvijeta Zuzorić“. The second consists of the production of ULUS, while the third grows through exchange and 
gifts. Predominant library units of this newly founded library are art catalogues published by the Association, and 
books from the field of fine arts. The collection is partly building through publications created as a result of the 
ULUS contemporary publishing and artistic activities. Since the library is partially inventoried and catalogued, the 
presumptive number of library units is over 3000. The collection was placed on shelves, and space arranged for users 
and housing of the holdings.

The work aims to present the newly founded library and highlight its importance for both visual artists and the 
public.

Keywords: The Association of Fine Artists of Serbia (ULUS), Society of Friends of Arts „Cvijeta Zuzorić“, library, library 
organization, special libraries, artistic creativity. 
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